

# 深圳市生态环境局福田管理局

## 关于福田区政协六届四次会议委员提案 第 2024276 号的答复

尊敬的林源森委员：

深圳市福田区政协六届四次会议提案第 2024276 号提案《关于加快打造“近零碳示范区”的建议》收悉。我局高度重视，与会办单位以及其他相关职能部门对提案进行了研究，现就提案的办理情况答复如下：

### 提案建议及答复

#### （一）建议 1、2 及其答复

##### 1、相关建议

建议 1：健全工作机制增合力。

补充说明 1：为避免“单打独斗”，提升部门、行业合作效能，可进一步健全区“双碳”工作领导小组和专班工作机制，由区生态环境部门牵头，加强与上级部门的沟通衔接，定期召开由各系统牵头部门及街道负责人参加的联席会议，统筹推进“近零碳示范区”建设各项工作，并建立考核、激励、约束机制和近零碳排放区试点项目全程管理制度，形成职责明确、分工合理、衔接顺畅、绩效显著的工作格局。

建议 2: 细化目标任务促实效。

补充说明 2: 鉴于我区已编制了《福田区打造“零碳示范区”工作方案(1.0版)》《福田区公共机构 2022-2024 能源资源节约规划》，应抓紧推动方案、规划目标任务清单化、责任具体化、时间节点化，确保如期高质量完成任务。同时，可适时组织就已实施的建筑、交通、工业等“八大专项行动”自查，及时了解工作进展、取得成效、存在问题，以便精准施策、推进工作落实。

## 2、答复

我区已建立“福田区碳达峰碳中和工作领导小组”和“福田区应对气候变化及节能减排工作领导小组”等两个“双碳”工作领导小组，区委区政府主要领导担任组长，牵头单位分别为区发改部门及区生态部门。目前，我区持续打造推进“近零碳示范区”各项工作，每年度编制印发《福田区碳达峰碳中和工作要点》，明确近零碳排放区试点建设工作各相关部门职责，优化管理与考核机制，每季度定期汇总上报各试点建设进展，将相关工作纳入每年度“生态文明建设考核”工作。

此外，我区不断强化顶层设计，编制《福田区节能降碳行动计划 2024-2030 年(征求意见稿)》，推进建筑节能、绿色交通、工业节能等八大行动。印发《福田区节能降碳绿色发展 2024 年工作要点》，统筹区内资源禀赋，把节能降碳“减法”变为经济增长“加法”。新建成全区首个近零碳智能暖蜂驿站、福田供电局大楼近零

碳楼宇等 2 个近零碳示范项目。收集并完成辖区 18 家企业、超 50 种先进绿色低碳技术、产品和解决方案初审，即将对外正式公布。

## （二）建议 3、4 及其答复

### 1、相关建议

建议 3：出台激励政策强引领。

补充说明 3：在落实落细我区支持新能源产业促进碳达峰的扶持政策的同时，可充分发挥我区作为首批气候投融资试点优势，统筹整合各类与近零碳发展相关的财政资金，探索设立近零碳发展专项资金，重点支持近零碳技术研发与产品推广应用、近零碳重点工程等，并研究出台与近零碳投资相关的税收优惠、产业补贴、优惠贴息和政府担保等优惠政策措施，如可加大对近零碳重点工程贷款贴息力度等。

建议 4：强化宣传推介造氛围。

补充说明 4：可以绿色创建为抓手，如深入开展绿色机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行、绿色商场、绿色建筑等系列创建活动，结合我区前两批 24 个近零碳排放试点项目，树立起典型示范“标杆”，营造全区“你追我赶，争先创优”零碳氛围。此外，可充分利用手机、电视、广播、网络等渠道，结合群众喜闻乐见的形式，进行低碳知识和理念的宣传和普及，如适时组织宣传进机关、进企业、进社区、进公园、进学校、进家庭等活动，让近零碳理念更加深入人心。

### 2、答复

我区配合各级相关部门，编制出台《2023年深圳市福田区支持金融业高质量发展若干措施》《福田区促进绿色经济高质量发展行动方案（2023年-2025年）》《深圳市福田区支持双碳经济高质量发展若干措施》《深圳市全面加强生态环境保护推动经济高质量发展的若干措施（2024-2027年）》等政策措施，重点支持新技术产业化及应用、绿色建筑、碳市场发展、绿色金融等方面，为近零碳排放区试点建设提供事后补贴，结合绿色金融措施，为绿色低碳、碳减排效果显著企业或试点单位提供贷款利率、期限、额度、抵质押方式等方面差异化优惠。积极编制《深圳市福田区支持绿色低碳产业高质量发展若干措施》，为绿色低碳产业空间、专业楼宇支持、产业人才、项目配套、绿色低碳技术、绿色金融等方面提供政策扶持，推动福田区绿色低碳产业高质量发展。下一步工作中，我区将持续跟进政策实施后成效，收集实施过程中遇到的问题和困难，开展专班工作会议，同时广泛收集各方意见，共商解决方案，助力福田区新能源产业发展，为“双碳”目标提供强力支撑。

科普宣传方面，我区联合市发改部门、市生态环境部门，围绕节能宣传周及全国低碳日，充分利用电视、网络等媒体平台，开展集市、展览等线下活动，进行低碳知识和理念的宣传。开展“深圳市气候科普公益宣传进万家”活动，通过“优秀生态文明宣传影片展映+气候科普讲座”的形式，进社区、进学校，宣传低碳知识，普及近零碳理念。开展“福獭杯校园主持人大赛”，

通过比赛形式，号召市民尤其是青少年深入了解并切实参与到生态保护、绿色生活之中。开展“绿色生活，碳路福田”系列巡展活动，深入社区、商圈，科普绿色低碳知识，宣传近零碳理念，吸引并鼓励市民，特别是年轻一代积极开展绿色生活。下一步工作中，我区将可充分利用手机、电视、广播、网络等渠道，结合群众喜闻乐见的形式，进行低碳知识和理念的宣传和普及。探索居民碳普惠，促进全民参与低碳行动，让近零碳理念深入人心。

近零碳示范区的建设是一项复杂且具有探索性的系统工程，目前面临着专业人员不足、社会资本投入不足等问题，这需要长期努力，更需要多部门、全方位共同努力、通力合作，我局将加强协调、创造条件，积极支持我区碳达峰碳中和事业工作。

再次感谢林源森委员对我区近零碳示范区建设的关心，欢迎和期待您对相关工作继续提出宝贵意见和建议。



(联系人：王蓝天、魏显阳，联系电话：82998557、17673165873)